

① Write a note on the characteristic features of Rudra. (রুদ্র দেবতার চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য)

Ans:- বৈদিক সময়ে রুদ্র দেবতা বিষ্ণুর আধিকারী। ঋকবেদে অল্প কয়েকটি সূক্তে তার উক্তি পাওয়া যায়। কিন্তু পরবর্তী সময়ে যজুর্বেদে, অথর্ববেদে, ঐন্দ্রবৈশ্বদে ও পৌরানিক সাহিত্যে তার চারিত্রিক বৈশিষ্ট্যের অনেক পরিবর্তন হয়েছে। এবং সেই সঙ্গে তাঁর প্রাচীন ও প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। এই দেবতার মূর্তি পানা চিত্রাঙ্কনের সমন্বয় হয়েছে। ঋকবেদে অগ্নি ও রুদ্র এক। ইন্দ্র ও ঐশ্বর সঙ্গে যুক্ত হয়েছেন। পরবর্তী কালে যম এবং অন্যান্য দেবতার মিশ্রণ হয়েছে রুদ্রের মূর্তি। প্রজনন, কৃষি ও পশুপালনের দেবতারূপে তাকে পাওয়া যায়। এই রুদ্র পরবর্তী সাহিত্যে মহাদেবে পরিণত হয়েছেন। প্রজনন

রুদ্রের নামকরণ :- রুদ্র দেবতার নামকরণ নিয়ে বিভিন্ন মত প্রচলিত আছে।

বাল্মক্যি সাহিত্যে তাঁকে 'উচ্চৈঃ শোশঃ' অর্থাৎ 'মহা-জাকরণী' বলা হয়েছে। তাঁকে আবার শ্রব ও প্রতিশ্রব (জক ও প্রতিজক) বলা হয়েছে। সায়নামাচার্য রুদ্র বাতু থেকে রুদ্রের ব্যুৎপত্তি দেখিয়েছেন। —

'বোদয়তি সর্বমন্তকালে ইতি রুদ্রঃ।' ইতি

যিনি ঋতান তিনিই রুদ্র। অথবা যিনি ঋতান তিনিই রুদ্র। প্রাচীন প্রচলিত মত হল রুদ্র বা রু বাতু এবং এই বাতুর মতো রুদ্র শব্দটি রুদ্রটি নিষ্কাশন হয়েছে। এর অর্থ যিনি প্রচলিত সর্জন করে বা উচ্চৈশ্বরে বোদন করতে করতে গমন করেন। এ থেকে মনে হয় রুদ্র বক্রের দ্যাক।

ব্রহ্মপাত্রে প্রচলিত ক্ষয় এবং বিদ্যুতের চৌম্বক বলসামান্য
রূপে বৃদ্ধ দেবতার প্রাকৃতিক ভিত্তি ।

বৃদ্ধদেবতার চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য :- বৃদ্ধ দৃঢ় ও কঠোর

যুক্ত । উজ্জ্বল বা তেজস্বী এবং দীপ্ত অনলংকারে মোড়িত
তার অর্ধের ধর্মের ক্ষয় হইল । অনলংকারে বৃদ্ধের মুক্ত
সহস্র চক্ষু, মুখমন্ডল ও উদর বর্ণনা পাওয়া যায় ।
বৃদ্ধের বিনয়ালয় কখন সব পুনেই পাওয়া যায় ।
বাহুসলিল প্রকৃতিগত তাকে জটাবী, মন্বিত মাস্তক,
উচ্চীমবী, চর্মবক্ষবী বলা হয়েছে । যোজ্জ্বলে
বৃদ্ধের মুগ্ধ, জাগ্রত, জ্ঞান, অসীম, ধারমান,
অস্বতী রূপে বর্ণনা আছে ।

বৃদ্ধকে সুর্য্যজনের পিতা বলা হয়েছে ।
একাধিক লক্ষ তার মোদারূপে পরিচয় দেওয়া হয়েছে ।
তিনি জিব্রিলবী, উজ্জ্বল বী, জর্জবী ও সেনানী ।
তিনি উগ্র, ঐশ ও জগদ্ব্যাপী । তিনি পৃথিবী আবিষ্কার ।

— 'পর্য্যায়ঃ পতিঃ' ইতি ।

জগদ্রাজ্যে বৃদ্ধের কল্যাণকর রূপে
বর্ণনা দেওয়া হয়েছে । বৃদ্ধ যেমন সৈন্যী বিনয়ালয়
- বী, তেমনি দ্রোণ ও মঞ্চলময় আকৃতিবিশিষ্ট ।
তিনি পুন্যময় ও চিরজীবিত । তার কল্যাণে সকলে
যোগীন ও মোক্ষময়ক হয় । বৃদ্ধ দেবতাদের হিত-
- কারী এবং ঐশ্বর্য । তিনি সর্ব অস্বতী হিংস্র প্রাণী
- দেব বিনাশ করে -

• অর্ধাষাঢ়বিবল প্রসঙ্গ দেয়া হইল । অর্ধাষাঢ়
সর্বান্ জন্ময়ন সর্বাচ্চ যাতুবাণ্ড্য বীরাণীঃ পরাপুণী

বণ, বৃদ্ধ উদয় ও অস্বকাল ব্রহ্ম
অন্যসময় পিঞ্চলবন । তিনি সহস্র কিবন

দ্বাৰা দিক্‌সমূহকে আশ্রয় কৰা হৈছে। —

‘অসৌ যদ্ভাষ্মা অৰণ ক্ৰে বহুঃ সূক্ষ্মলৈঃ ।
সে চৈনং বৃদ্ধা অতিত দিক্‌ স্মিতাঃ প্ৰহুৰ্ভোৱৈষাং
হেতু ইমহ ॥ ইতি ॥’

বৃদ্ধ নীলকণ্ঠ, প্ৰহুৰ্ভোৱৈষাং, বৰ্ষণকৰ্ম ও
কৰ্মবৰ্ষ দক্ষ । ঋষিৰ প্ৰাৰ্থনা বৃদ্ধ মেন ইনু
অবনত কৰি অক্ষ বাণ ণলিকে জেতা কৰে প্ৰকলৈব
প্ৰতি সূক্ষ্মলৈষ্য হোন ।

অগ্ৰাৎ ঋক্‌বেদো^{বৃদ্ধে} প্ৰকৃত প্ৰকৃপ উদগ্ৰাচিত
ইম্ভতি । শোভুৰ্ভেই তে অৰ্থান্য সুপ্ৰজিচ্চিত । যেখানে
বৃদ্ধক পৰ্বক্ষাঙ্কিমান দেবতাৰূপে কল্পনা কৰা
হয়েছে । বৃদ্ধ কল্পানমম দেবতাৰূপে প্ৰতিষ্ঠা
লাভ কৰা হৈছে । সেই পৰ্বক্ষাঙ্কিমান বৃদ্ধেৰ কাছ
ঋষি কবিৰ প্ৰাৰ্থনা — ‘যথা নঃ পৰ্বক্ষাঙ্কদক্ষম
সূক্ষনা অগ্ৰহ ।’